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УДОСКОНАЛЕННЯ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНИХ ВАЖЕЛІВ 

УПРАВЛІННЯ ДЕРЖАВНИМ БОРГОМ 

 

Фінансово-економічні важелі у своїй сукупності являють цілісну систему 

показників, за допомогою яких регулюються фінансово-економічні відносини, 

що виникають на ринку державних запозичень. Кожен важіль має окрему 

характеристику і виконує зазначену функцію, допомагає регулювати та 

коригувати фінансові відносини. 

Методи регулювання – це засіб впливу фінансово-економічних відносин 

на процеси, що відбуваються на ринку державних запозичень. Основними 

методами управління державним боргом є: конверсія, консолідація, уніфікація 
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позик, обмін за регресивним співвідношенням, відстрочення погашення позик, 

реструктуризація, анулювання, викуп боргу, рефінансування. 

Конверсія боргових зобов'язань визначається як зміна норми 

прибутковості кредиту, при якій держава-позикодавець може зменшити розмір 

належних до сплати відсоткових сум по кредиту. На практиці застосовуються 

такі варіанти конверсії зовнішнього боргу: обмін типу «борг на борг», при 

якому країна-позичальник обмінює власні борги перед іншими державами на 

борги інших держав перед нею; обмін типу «борг на експорт», при якому борги 

покриваються за рахунок експорту готової продукції; обмін типу «борг на 

власність», при якому боргові зобов'язання покриваються за рахунок пакетів 

акцій підприємств, землі, нерухомості, інших капітальних об'єктів; обмін типу 

«борг на національну валюту», при якому держава-позичальник практично 

отримує добровільну допомогу для розвитку власної економіки. Кошти, 

одержані внаслідок такої конверсії, спрямовуються на фінансування освітніх та 

медичних державних програм.  

Консолідація  це зміна умов позики, пов'язана з їх строками (як у бік 

збільшення, так і в бік зменшення строку уже випущених позик). Можливе 

поєднання консолідації з конверсією. 

Уніфікація позики  це об'єднання кількох позик в одну. Уніфікація 

може проводитися разом із консолідацією, але може бути проведена і поза нею. 

Обмін за регресивним співвідношенням цінних паперів попередніх 

позик на нові проводиться з метою скорочення державного боргу. Це вкрай 

небажаний спосіб, оскільки означає часткову відмову держави від своїх боргів.  

Відстрочка погашення  це перенесення строків виплати боргу. Вона 

відрізняється від консолідації тим, що під час відстрочки не лише переносяться 

строки погашення, а й припиняється виплата відсоткових доходів. 

Реструктуризація  це використання у комплексі повністю чи частково 

згаданих вище методів. 
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Анулювання державного боргу  це заходи, внаслідок яких держава 

повністю відмовляється від своїх боргових зобов'язань. Це може призвести до 

дефолту, тобто неможливості держави виконувати свої зовнішні зобов'язання. У 

такому разі всі держави-кредитори можуть застосувати до країни-боржника 

досить жорсткі санкції. Тому дефолт є дуже рідким явищем.  

Одним із сучасних методів управління державним боргом є викуп 

боргу, тобто надання державі-боржникові можливості викупити свої боргові 

зобов'язання на вторинному ринку цінних паперів, із дисконтом за іноземну 

валюту. Рефінансування державного боргу – це погашення основної суми боргу 

та відсотків по ньому за рахунок коштів, отриманих від розміщення нових 

позик. Рефінансування боргів може бути ефективним лише у тому випадку, 

якщо країна-позичальник має високу кредитну репутацію на світовому 

фінансовому ринку. 

Задля підвищення ефективності регулювання державним боргом необхідно 

вжити таких заходів: удосконалити нормативно-правове та інституційне 

забезпечення боргового менеджменту; збільшити частку боргу в національній 

валюті у загальній сумі державного і гарантованого державою боргу України; 

зміни пропорцій між внутрішнім і зовнішнім державним боргом на користь 

внутрішнього; збільшення запозичень з фіксованими відсотковими ставками; 

формування ефективної системи ризик-менеджменту, яка базуватиметься на 

використанні сучасних методів оцінки потенційних боргових ризиків; 

визначення напрямів використання залучених за допомогою державних позик 

коштів, надавши пріоритет інвестиційним проектам; мінімізувати використання 

запозичених ресурсів для  фінансування поточних видатків бюджету; 

впровадження статистичного моніторингу державного боргу України для 

оптимізації процесів статистичного спостереження, аналізу та прогнозування 

основних показників, що характеризують стан державного боргу та боргової 

безпеки держави тощо. 


